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"Ei tästä edemmäksi" oli Marttisen ja JR 61:n motto


Mannerheim-ristin ritarin, eversti Alpo Marttisen muistolaatta paljastettiin keskiviikkona Kasarmintorilla Vaasassa.

Laatta on entisen Vaasan sotilaspiirin talon seinässä. Marttinen toimi sodan jälkeen sotilaspiirin komentajana vuosina 1945–46.

Marttinen oli ruotsinkielisten pohjalaisten muodostaman JR 61:n legendaarinen komentaja venäläisten aloitettua massiivisen hyökkäyksen Karjalan kannaksella 9.6.1944

- "Ei tästä edemmäksi" oli Marttisen ja hänen joukkojensa motto, kun JR 61 juhannuspäivänä pysäytti vihollisen etenemisen Karjalan kannaksella, professori Ilkka Virtanen sanoi muistolaatan paljastamistilaisuudessa.

Kiivaimmat taistelut käytiin juhannuspyhien aikaan 22.–25.6.1944.

- Tienhaarasta tuli Suomen lukko, joka piti sodan loppuun asti. Kivisalmen ja Tienhaaran taistelut olivat ensimmäiset torjuntavoitot, joita seurasivat voitot Tali-Ihantalassa, Viipurinlahdella ja Äyräpää-Vuosalmella. Niillä Suomen itsenäisyys ja vapaus taattiin, Virtanen muistutti.

JR61:n komentajan, everstiluutnantti Marttisen rooli Tienhaaran taisteluissa oli niin ratkaiseva, että hänet ylennettiin taistelujen vielä kestäessä 23.6.1944 everstiksi.

Samana vuonna hänestä tuli 4.12.1944 Mannerheim-ristin ritari n:o 163.

Asekätkennän takia Marttinen joutui muuttamaan ensin Ruotsiin ja sieltä myöhemmin Yhdysvaltoihin, jossa hänen yleni USA:n armeijan everstiksi.
