Suomussalmen, Syvärin ja Tienhaaran sankari Alpo Marttiselle muistolaatta Vaasan Kasarmintorille
Puolustusvoimain lippujuhlapäivänä 4.6.2008 Vaasassa koettiin mieleenpainuva juhlatilaisuus, kun Österbottens Försvarsgille – Pohjanmaan Maanpuolustuskilta rf:n toimesta Vaasan Kasarmintorin laidalla paljastettiin eversti, Mannerheim-ristin ritari Alpo Marttisen muistolaatta. Muistolaatta kiinnitettiin sen rakennuksen seinään, jossa Vaasan Sotilaspiirin esikunta toimi Marttisen ollessa sotilaspiirin päällikkönä vuosina 1945 – 46. 
Paljastustilaisuuteen toi erityistä merkittävyyttä se, että muistolaatan paljastajaksi oli saatu Ruotsissa asuva kirjailija, rintamavalokuvaaja, filosofian tohtori h.c. Harry Järv, joka jatkosodassa taisteli haavoittumiseensa asti Marttisen johtamassa JR 61:ssä ja oli Marttisen läheinen asetoveri ja luottohenkilö niin rintamalla kuin myöhemmin sodan jälkeenkin. Marttisen ja Järvin aseveljistä JR 61:stä paljastustilaisuudessa olivat läsnä myös Allan Finholm, Runar Frändi ja Fjalar Frilund. Harry Järvin pitämä puhe muistolaatan paljastustilaisuudessa on luettavissa toisaalla tässä lehdessä.
Muistolaatan paljastustilaisuutta kunnioittivat läsnäolollaan mm. Pohjanmaan Sotilasläänin komentaja, eversti Jorma Aherto ja esikuntapäällikkö, everstiluutnantti Tomi Nurminen. Pohjanmaan Sotilassoittokunta yliluutnantti Sami Salmivuoren johdolla juhlisti tilaisuutta musiikkiesityksillään.
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Alpo Kullervo Marttinen syntyi 4. päivänä marraskuuta vuonna 1908 Ala-Torniossa. Marttinen kirjoitti ylioppilaaksi Tornion yhteislyseosta vuonna 1927. Hän oli varusmiehenä Kenttätykistörykmentti 2:ssa, Viipurissa, suoritti Reserviupseerikoulun Haminassa ja pääsi Kadettikoulun 11. kurssille, jolta valmistui vänrikkinä vuonna 1930. Hänet ylennettiin luutnantiksi vuonna 1932.
1930-luvulla Marttinen toimi muun muassa opetusupseerina Kadettikoulussa ja Taistelukoulussa sekä adjutanttina Pohjanmaan rykmentissä ja toimistoupseerina Kemin sotilaspiirissä. Vuonna 1938 Marttinen suoritti Sotakorkeakoulun. Hänet ylennettiin kapteeniksi.

Talvisodassa kapteeni Marttinen toimi eversti Hjalmar Siilasvuon 9. divisioonan esikuntapäällikön viransijaisena. Esikuntapäällikkönä oli majuri Into Ahonen, joka ei Siilasvuon mukaan ollut tarpeeksi rämäkkä tyyppi etulinjaan. Niinpä Siilasvuo otti rintamalle mukaansa “nuoren, ärhäkän upseerin”, Marttisen. Joulukuun 9. päivänä 1939 Siilasvuon divisioonan pääjoukot lähtivät itään Suomussalmen suuntaan lyödäkseen sinne edenneen vihollisen. Suomussalmen, Raatteen ja Kuhmon kunniakkaina voitonpäivinä levisi tieto kautta maan parivaljakosta Siilasvuo ja Marttinen. Majuriksi Marttinen ylennettiin vuonna 1940 ja everstiluutnantiksi vuonna 1941.

Jatkosodan alussa Marttinen oli operaatiotoimiston päällikkönä III armeijakunnan esikunnassa kunnes hän syyskuussa 1941 sai taisteluosaston komentoonsa. Marttisen joukko-osasto saavutti mainetta valtaamalla Mäkriänjärven, Kuujärven, Vaasenin ja Syvärin asemanseudun. Tämän jälkeen Marttisen osasto ylitti Syvärin Vaasenin kohdalla ja jatkoi hyökkäystään Shemenskiin saakka.

Marttinen siirrettiin takaisin esikuntatehtävin, kunnes hänet lokakuussa 1942 määrättiin ruotsinkielisten pohjalaisten muodostaman Jalkaväkirykmentti 61:n komentajaksi. Marraskuussa vihollinen yritti läpimurtoa Shemenskin lohkolla. Marttinen johti henkilökohtaisesti etulinjassa ollen reservissä ollutta komppaniaa ylivoimaista vihollista vastaan. Syvällä tukikohdassa jo ollut vihollinen lyötiin takaisin ja hyökkäys pysäytettiin.

Kesällä 1944 vihollinen aloitti pitkän asemasotavaiheen jälkeen massiivisen hyökkäyksen Karjalan kannaksella kesäkuun 9. päivänä. Vihollisen joukot etenivät ja suomalaiset joutuivat vastaavasti perääntymään nopeassa tahdissa kohti länttä. Rintamalinja taipui ensin pääasemasta VT-linjaksi (Vammelsuu – Taipale) ja muutaman päivän kuluttua VKT-linjaksi (Viipuri – Kuparsaari – Taipale), muttei taittunut eikä murtunut. Eteläosastaan rintama oli siirtynyt 100 km matkan aina Viipuriin saakka, pohjoispää pysyi Taipaleessa. 

Viipuri menetettiin ammuspulan, johtamisessa vallinneiden epämääräisyyksien – jopa suoranaisten virheiden – ja muiden syiden takia lähes taisteluitta muutamassa tunnissa 20.6.1944. Suomen lippu laskettiin Viipurin linnan tornista, joukot vetäytyivät rintamalinjan takana olevan Kivisalmen länsirannalle ja sillat räjäytettiin.

Everstiluutnantti Alpo Marttinen ja hänen johtamansa JR 61 (”Sextiettan”) saivat vastuulleen asemien puolustamisen Kivisillan kapeikossa ja Tienhaaran alueella. Vihollisen toistuvat hyökkäykset torjuttiin niin, että vihollinen ei missään vaiheessa saanut pysyvää jalansijaa salmen länsirannalla. Kiivaimmat taistelut käytiin juhannuspyhien aikaan 22.–25.6.1944. Tienhaaran taistelu oli ensimmäinen siinä torjuntavoittojen sarjassa, johon Tienhaaran lisäksi kuuluivat Viipurinlahti, Tali – Ihantala, Äyräpää – Vuosalmi, Ilomantsi ja monet muut ja joilla voitoilla Suomen itsenäisyys ja vapaus kesällä 1944 pelastettiin. JR 61:n ja sen komentajan Alpo Marttisen rooli Tienhaaran voittoisissa taisteluissa oli niin ratkaiseva, että Marttinen ylennettiin taistelujen vielä kestäessä 23.6.1944 everstiksi, nuorimpana tuon sotilasarvon koskaan saavuttaneena Myöhemmin samana vuonna, Itsenäisyyspäivän alla 4.12.1944 Marttisesta tuli Mannerheim-ristin ritari n:o 163.

Sodan jälkeen Marttinen toimi eri tehtävissä, mm. Vaasan Sotilaspiirin päällikkönä vuosina 1945 – 46. Marttinen oli yksi keskeinen toimija nk. asekätkentäjutussa, minkä seurauksena hän joutui vangitsemisen pelossa pakenemaan ensin Ruotsiin ja sieltä edelleen Yhdysvaltoihin. Yhdysvalloissa Marttinen loi uuden sotilasuran edeten everstiksi myös Yhdysvaltain armeijassa. Suomen ja Yhdysvaltain puolustusvoimien eversti, Mannerheim-ristin ritari Alpo Marttinen kuoli joulukuussa 1975. Hänet on haudattu kahden poikansa viereen Fort Leavenworthin hautausmaalle Kansasissa.
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