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MARSALKKA MANNERHEIMIN PÄIVÄKÄSKY N:o 34
Vaasan sotilasläänin Herra Komentaja, kunnioitetut sotiemme veteraanit, arvoisat kutsuvie​raat, hyvät naiset ja herrat! 

Vasa militärläns Herr Kommendör, ärade veteraner från våra krig, värderade inbjudna gäster, mina damer och herrar!

”Suomen kunniakkaan armeijan sotilaat! 

Rauha on solmittu maamme ja Neuvosto-Venäjän välillä, ankara rauha, joka on Neuvosto-Venäjälle luovuttanut melkeinpä jokaisen taistelukentän, millä Te olette vuodattaneet ver​tanne kaiken sen puolesta, mitä me pidämme kalliina ja pyhänä.

Te ette tahtoneet sotaa, Te rakastitte rauhaa, työtä ja kehitystä, mutta Teidät pakotettiin taisteluun, jossa olette tehneet suurtöitä, tekoja, jotka vuosisatoja tulevat loistamaan historian lehdillä.

Soldater!

Jag har kämpat på många slagfält, men jag har ännu ej sett er like som krigsmän. Jag är stolt över er som om ni vore mina egna barn, lika stolt över mannen från tundrorna i norr som över sönerna från Österbottens vida slätter, Karelens skogar, Savolax leende bygder, Tavastlands och Satakundas rika gårdar, Nylands och Egentliga Finlands björkomsusade hagar. Jag är lika stolt över fabriksarbetaren och den fattiga stugans son som över den rike mannens insats av lem och liv.”

Luin edellä otteen ylipäällikön Päiväkäskystä n:o 34, jonka marsalkka Mannerheim antoi Tal​visodan päätyttyä 14.3.1940. Päiväkäskyllä ja sen tekstillä on monta yhteyttä tämän päi​vän juhlaamme.

Siteerasin tuota päiväkäskyä jo aiemmin tänään, kun paljastimme killan ylläpitämässä Vaasan Sotaveteraanimuseossa viiden pohjalaisen Mannerheim-ristin ritarin muistotaulun. Näille rita​reille kuuluu moninkertaisesti se tunnustus, jonka ylipäällikkö tuossa päiväkäskyssään ylei​sesti antaa suomalaisen soti​laan urheu​delle, taistelumoraalille ja isänmaanrakkaudelle. Muse​os​samme arvopaikan saanut muis​totaulu on kunnianosoitus näille viidelle pohjalaiselle Man​ner​heim-ristin ritarille ja heidän suoritta​milleen uroteoille. Taulu kertoo nykyisille ja tuleville suku​polville perustiedot ritarien elämästä sekä niistä ansioista, joiden perusteella Vapauden​ristin ritarikunnan korkea-arvoinen kunniamerkki ja ritarin arvo on heille myön​netty. Rita​reista kaksi koki sankarivainajan kohta​lon, kolme heistä jatkoi veteraaneina työtään isän​maamme hyväksi pitkälle nykypäiviin.

Vuosijuhlaesitelmämme aihe liittyy sekin viime sotiimme. Meillä on ollut ilo ja kunnia saada esi​telmän pitäjäksi Vaasan sotilasläänin uusi komentaja, eversti Jorma Jokisalo. Esitelmän aiheena on desanttitoiminta Suomessa vuosina 1939–45. Kiitän eversti Jokisaloa jo tässä vai​heessa hänen lupautumisestaan vuosijuhlamme esitelmänpitäjäksi lyhyestä varoitus- ja val​mis​tautumis​ajasta huolimatta. Vastineeksi tarjoamme sotilasläänin komentajalle heti tuoreel​taan mahdolli​suuden tutustua vaasalaiseen ja pohjalaiseen maanpuolustusväkeen sekä Tammi​sunnuntain vieton perinteeseen täällä Pohjanmaalla. Lämpimästi tervetuloa juhlaamme, herra eversti.

Maanpuolustus-, erityisesti veteraanien perinnön siirtäminen uusille sukupolville on yksi Poh​janmaan Maanpuolustuskillan keskeisistä tavoitteista ja toimintamuodoista. Ylläpitämämme Vaasan Sotaveteraanimuseo palvelee tätä tarkoitusta. Vuodesta 2000 lähtien olemme vastan​neet JR 61:n Perinneyhdistyksen aloittaman ja sen nimeä edelleen kantavan isänmaallis- ja veteraaniaiheisen ainekirjoituskilpailun toteuttamisesta. Kilpailuun voivat osallistua kaikkien Vaasan ja Mustasaaren yläasteiden ja lukioiden oppilaat. Pääpalkinnot jaetaan Vaasan kau​pun​gin järjestämässä Itsenäisyyspäivän juhlassa. Viime syksyn kilpailun voitti Borgare​gatans skolan oppilas Linn Över​gaard aineellaan ”En veteranbegravning”. Kun Linn meille tänään esittää voitokkaan aineensa, saamme huomata, että myös nuorin sukupolvi osaa ja haluaa osoittaa arvos​tuksensa ja kunnioituksensa veteraaneille ja heidän isänmaamme hyväksi suorit​tamalleen työlle.

Förmedlandet av försvarsandan och veteranernas arv till nya generationer är en av Österbot​tens Försvarsgilles centrala ändamål och verksamhetsformer. Vasa Krigsveteranmuseum som gillet upp​rätthåller syftar till detta ändamål. Från år 2000 har vi också tagit ansvaret om att organisera uppsatstävlingen, som Traditionsföreningen för IR 61 grundade och som fort​farande sker i dess namn. Motiven i tävlingen behandlar fosterlandet, dess försvar och vetera​nerna. I tävlin​gen kan alla högstadie- och gymnasieeleverna i Vasa och i Korsholm delta. Huvudpriserna ut​delas årligen i Vasa stads självständighetsfest. Vinnaren i senaste höstens tävling var Linn Över​​gaard  från Borgare​gatans skola med sin uppsats ”En veteranbegrav​ning”. När vi senare i dag hör Linn att framföra sin uppsats, kan vi lägga märke till att också dagens yngre genera​tion kan och vill visa sin uppskattning till veteranerna och till deras storartade arbete för vår gemensamma fos​ter​land.

Arvoisa juhlayleisö. Ärade festpublik. Tervetuloa viettämään kanssamme Poh​janmaan Maan​puolustuskillan vuosipäivän juhlaa. Ni är alla hjärtligt välkomna att fira med oss Österbottens Försvarsgillets årsdagsfest.     

