VAASA VARUSKUNTAKAUPUNKINA POHJANMAAN MAANPUOLUSTUS​KILLAN VUOSIPÄIVÄN TILAISUUKSIEN TEEMANA TAMMISUNNUNTAINA 29.1.2006 

Vapaussodan alkamisen muistoksi vietettävällä Tammisunnuntailla – tammikuun viimeisellä sun​nuntailla – on Pohjanmaalla aina ollut merkittävä asema yhtenä maamme itsenäisyyden ja vapauden merkkipaaluna. Tammisunnuntai on myös Österbottens Försvarsgille - Pohjanmaan Maanpuolustuskilta rf:n vuosipäivä. Killan tämän vuoden, järjestyksessään 25. vuosipäivän teemaksi on valittu ”Vaasa varuskuntakaupunkina”. Tällä valinnalla haluamme osaltamme korostaa 400-vuotisjuhla​vuottaan viettävän Vaasan asemaa ja merkitystä isänmaamme maanpuolustukseen yleensä sekä itsenäisyytemme saavuttamiseen ja sen säilyttämiseen erityisesti liittyvissä kysymyksissä historian saatossa. Samalla haluamme alleviivata sitä, että vaikka joukko-osasto​toiminta Vaasasta viime vuosikymmenen lopulla lakkautettiinkin, Vaasa on sotilasläänin esikuntapaikkana edelleen varuskuntapaikkakunta ja säilyttää tämän statuksensa Puolustusvoimissa tapahtuvan organisaatiouudistuksen jälkeenkin.

Sotaveteraanimuseossa uuden näyttelyn avaus
Pohjanmaan maanpuolustuskillan toiminnan painopisteeksi on viime vuosina muodostunut toimialueen maanpuolustuksellisen, erityisesti viime sotiemme veteraanien perinnön vaaliminen ja tämän perinnön säilyttäminen tuleville sukupolville. Konkreettisena esimerkkinä tästä työstä on vuoden 1999 alussa avattu Vaasan Sotaveteraanimuseo, jonka Kirkkopuistikko 22 A:ssa (ent. Suomen Pankin talo) sijaitseva pysyvä näyttely esittelee runsaslukuisin esinein, kartoin ja kuvin maamme kohtalonhetkiä kahdelta viime vuosisadalta. 

Näyttelyllä on käytössään n. 250 m2 tilat. Esineitä – aseita, pukuja, karttoja, taistelupaikkojen (Summa, Tienhaara) sekä alusten ja lentokoneiden pienoismalleja, lippuja, kirjoja, huonekaluja, puhdetöitä yms. – on esillä kaikkiaan yli 2000. Joukossa on todellisia harvinaisuuksia, mm. kahden kaskislaisneidin yhtenä yönä Vapaussodan aikana ompelema upea Leijonalippu, Suomen sodan aikainen rumpu (tuttu Edelfeldtin maalauksesta ”Porilaisten marssi”), Lotta Svärd –ryijy, lottien täydellinen kenttäastiasto jne. Esineet näyttelyyn on saatu killan toimialueelta lahjoituksina, deponoin​teina tai lainaksi. Esineistöä karttuu jatkuvasti. Sotilaspoikien rakentama, vuoden 2004 alussa avattu rintamakorsun ”näköispainos” on ollut vierailijoiden suuren kiinnostuksen kohteena koko olemassaolonsa ajan.

Vuoden 2006 erityisnäyttelyn aiheeksi on alussa todetuista syistä valittu ”Vaasa varuskuntakaupunkina”. Näyttely avataan killan vuosipäivänä, Tammisunnuntaina 29.1.2006 klo 15 järjestettävässä tilaisuudessa. Näyttelyn avaa fil. lis. Nils-Erik Nykvist, jonka Pohjanmaan maanpuolustushistorian asiantuntemusta on laajasti käytetty hyväksi museota perustettaessa ja sen kokoelmia kehitettäessä.

Seppeleenlasku Perinnemuurilla
Kasarmintorin laidalla Vaasassa sijaitsee Perinnemuuri, johon on kiinnitetty sekä Vaasassa rauhan oloissa toimineiden että täällä sodan aikana perustettujen joukko-osastojen muistolaatat. Kunnianosoituksena aikaisempien sukupolvien tekemälle ja myös nykyiselle maanpuolustustyölle killan edustajat laskevat vuosijuhlapäivänä havuseppeleen Perinnemuurille. Maanpuolustusjärjestöjen lippulinna juhlistaa osallistumisellaan tilaisuutta. Seppeleenlasku tapahtuu klo 16.45, jonka jälkeen siirrytään killan vuosipäivän juhlaa edeltävään kahvitilaisuuteen Upseerikerholle.

Vuosipäivän juhla Vaasan Upseerikerholla

Vuosipäivän juhlaa vietetään klo 17.30 alkaen perinteikkäällä Vaasan Upseerikerholla. Pohjanmaan Sotilassoittokunta vastaa tilaisuuden musiikista kapt. Hannu Haahkalan johdolla. Vuosipäivän juhlaesitelmän pitää evl. Stig Roudasmaa. Hänen aiheenaan on juhlapäivän teeman mukaisesti ”Vaasa varuskuntakaupunkina”. Roudasmaa on aiheen todellinen asiantuntija, onhan hän kirjoittanut mm. Vaasan varuskunnan historiaa käsittelevän teokseen ”Vaasa – vapautemme vaalija” (kustantaja Vaasa Oy 1991). Nykynuorison ajatuksia isänmaasta, itsenäisyydestä ja maanpuolustuksesta kuullaan, kun killan järjestämän syksyisen ainekirjoituskilpailun parhaat kirjoittajat Emmi Tienhaara ja Hanna Palm esittävät aineensa juhlayleisölle. Killan kunniapuheenjohtajan, kanslianeuvos Holger Strandbergin johdolla kilta muistaa maanpuolustustyössä ja killan toiminnassa ansioituneita jäseniään ja yhteistyökumppaneitaan killan ansiomerkein.

Killan järjestämiin vuosipäivän tilaisuuksiin ovat kaikki maanpuolustuksen parissa toimivat ja muut isänmaan ystävät lämpimästi tervetulleita osallistumaan.
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