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Vaasan yliopiston tutkijat ehdottavat:

Kuntien yritystukipäätöksiin tarkistuslista 

Kuntien yritystukipäätösten valmistelu ja päätösten taloudellisuuden arviointi on usein puutteellista. Näiden päätösten tekemiseen tutkijat ehdottavat kunnille tarkistuslistaa. Tämä käy ilmi Vaasan yliopiston tuoreessa tutkimuksessa ”Yritystoiminnan tukeminen kunnissa”. Tutkimuksen ovat tehneet professorit Timo Rothovius ja Petri Sahlström sekä KTM Arto Ikola ja se julkaistaan keskiviikkona 14.4.2004 Helsingissä. Kunnallisalan kehittämissäätiö on rahoittanut tutkimuksen ja julkaisee sen tutkimusjulkaisujen sarjassaan (tilaukset p. 09 – 6226 570). Tulostettavissa pdf –muodossa: www.kaks.fi/pages/julkaisut/pdf/tutkimus40.pdf.

Kuntien kilpailu uusista yrityksistä ja niiden tuomista työpaikoista kiristyy jatkuvasti. Yritystoimintaa tuetaan monella tavalla. Tavoitteena on lisätä työpaikkoja ja verotuloja, saada uusia asukkaita, monipuolistaa teollisuuden rakennetta, varmistaa nykyisten yritysten toiminnan jatkuvuus sekä yleensäkin elävöittää kuntaa.

Tutkimuksessa selvitettiin kuntien tukipäätösten valmisteluun käytettävissä olevia resursseja, päätöksiin vaikuttavia syitä ja tehtyjen päätösten seurantaa. Lisäksi selvitettiin käytettäviä tukimuotoja ja asioita joista kunnat kaipaavat lisätietoa tukipäätöksiä tehdessään. Kyselylomake lähettiin kaikkiin maamme kuntiin. Vastauksia saatiin 113 kunnasta ja vastaajista yli 80 % ilmoitti kunnan tukevan yritystoimintaa jollain tavalla. Kyselyyn vastasivat lähinnä kunnanjohtajat ja elinkeinojohtajat.

Päätösten seurannassa parantamisen varaa

Yritystuista päättäessään kunnat pitävät tärkeimpinä asioina yrittäjän taustan selvittämistä, tulevien työpaikkojen määrää ja liikeidean toimivuutta. Ongelmana on useasti se että tukipäätöksen valmistelutilanne on aina erilainen, joten kuntaan ei pääse muodostumaan yhtenäistä päätösprosessia. Tämän takia myös tuen hakijat voivat joutua eriarvoiseen asemaan. 

Suorista tukikeinoista kunnat suosivat eniten kaavoitusta (vastanneista 84 %), liiketilojen rakentamista tai korjausta (63 %) sekä työvoiman etsimistä (63 %). Tukea annetaan myös parantamalla liikenneyhteyksiä (62 %) sekä myymällä toimitilatontteja alennetulla hinnalla (44 %).

Tuettujen yritysten seuranta jää usein tekemättä. Näin kunta ei saa tietää miten sen antama tuki on hyödyttänyt yritystä ja kuntaa pitemmällä aikavälillä. Puutteellisen seurannan vuoksi kunta saattaa toistaa samoja virheitä ja epäonnistuneiden tukipäätösten mahdollisuus kasvaa. Seurantaa koskevaan kysymykseen 85 % vastanneista kunnista myönsi, että seurantaa pitäisi parantaa.

Ennakointi ja yhteistyö onnistuneen elinkeinopolitiikan taustalla

Tutkimuksessa selvitettiin myös onnistuneen elinkeinopolitiikan taustatekijöitä. Niitä ovat esimerkiksi taantuvien ja tulevien kasvualojen ennakointi, pitkäjänteisyys ja suunnitelmallisuus sekä perusteltu arviointi- ja päätösprosessi, joka edellyttää myös laskentamallien oikeata käyttöä sekä riskien ja hyötyjen systemaattista analysointia.

Kunnan päättäjien verkostoituminen muiden elinkeinotoimintaan vaikuttavien tahojen kanssa sekä onnistunut yhteistyö edistävät elinkeinopolitiikan onnistumista. Hyvään, yrittäjyyttä ylläpitävään ilmapiiriin kuuluu myös sujuva tiedonkulku ja luottamus kunnan ja yrittäjien välillä. 

Tarkistuslistasta apua tukipäätöksissä 

Kuntien tukitoiminnan kartoittamisen lisäksi tutkimusraportissa esitetään tarkistuslista, jonka avulla kunnat voivat systematisoida arviointiprosessiaan tukipäätöksiä tehdessään. Tarkistuslistan avulla päätöksien perustana olevat laskelmat pohjautuvat aina samoihin analyyseihin. Näin tukipäätökset ovat keskenään vertailukelpoisia ja niitä voidaan paremmin arvioida kunnan etujen mukaisesti.
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